
	SEQUENCE
	La naissance de la France
	Cycle : 3
	Période : selon


	Compétences cycle :
Evènements et rôle des personnages.
Lire une carte

Distinguer les grandes périodes historiques et connaître les différentes formes de pouvoir, des groupes sociaux, et quelques productions artistiques.

	Objectifs : 
Comprendre comment la France, avec l’appui de l’Eglise, s’est imposée comme nation,  tant à l’extérieur qu’à l’intérieur des terres, mettant ainsi fin notamment à la nation qu’aurait pu devenir l’Occitanie.

	Organisation matérielle :

Trouver cartes. Cd Marti. Reproductions d’enluminures et de photos.

	Déroulement : 3 séances, après séance sur les migrations et les invasions, Mérovingiens et Carolingiens.
1ère séance : Qui sont les Capétiens et quels sont les enjeux de la monarchie capétienne ?
- Frontal : Comment des invasions barbares de la misère et de la faiblesse des derniers carolingiens naît la puissance des seigneurs et de l’Eglise. Comment les princes mettent les Capétiens au pouvoir et comment ceux-ci règnent jusqu’à la Révolution. Vision synoptique avec une frise et un arbre généalogique. Poser la différence entre royaume et domaine royal. 

- Commentaire de documents : St Louis rendant la justice et lavant les pieds des pauvres. Enjeux ?

But : mise en évidence du rôle de la religion (auréole), appui pour le Roi, mais aussi la volonté d’imposer sa loi (mai de la justice). Evocation des messagers itinérants pour affirmer pouvoir dans les campagnes. 

2ème séance : Comment la monarchie capétienne doit se battre à l’intérieur de son royaume.
Les comtés sont plus puissants que la royauté. Observer les Plantagenêt mais prendre exemple du Comté de Toulouse autour de deux axes :

- Observation d’une carte (1180, avènement Philippe Auguste) qui met en évidence le domaine royal et le domaine du comté de Toulouse avec la limite langue d’oc, langue d’oïl. Commentaire de la carte. En dégager les enjeux politique (territoire) et culturels (langue).
- Les enjeux du Catharisme/Christianisme -Inquisition, Comté de Toulouse/Royauté, Raymond/Saint Louis.
Commentaire de document : l’architecture de Montségur (ou l’inviolabilité faite château ! le mont qui est sûr !)
- Ecoute de la chanson de Marti  + distribution du texte.  

                            L’instituteur nous racontait ce grand roi de France

                            à genoux devant les pauvres, un saint homme, ce Saint Louis :

                            Il aimait tout le monde et de voulait pas la misère, 

                            un saint homme ce Saint Louis…

                           Mais pourquoi, pourquoi ne m’a-t-on pas dit à l’école 

                           qu’il avait tué mon pays ?

Débat sur ce que les enfants pensent du point de vue de Marti. Pas de validation de la part du maître.
3ème séance : Comment la royauté capétienne doit combattre à l’extérieur ? 

- frontal : Reprendre carte séance 2 et la comparer avec une carte de 1328 pour montrer que le domaine royal s’est agrandi mais que la menace extérieure existe encore.
La guerre de Cent ans : les enjeux de la succession de Saint Louis, ou comment la France choisit entre Charles VII de France et Charles V d’Angleterre. 

- Le rôle de Jeanne D’Arc dans la guerre. Commentaire de deux documents, un avec Jeanne d’Arc (statue ?) et enluminure du sacre de Charles VII. Question : pourquoi Jeanne d’Arc est un symbole fort ? (femme + foi). 

Renforcement du sentiment national (noter que le FN en a fait son symbole douteux.)
4ème séance intermédiaire entre cette séquence et celle sur la Méditerranée : Religion chrétienne et art roman.

- Rappel de la conjoncture du Moyen-Âge : la famine, les invasions, l’incapacité des Carolingiens à faire face : rôle grandissant de l’Eglise qui sait apporter des réponses. D’où pèlerinages et croisades(rôle politique) + défrichements (rôle éco) et constructions romanes (rôle culturel + travail de copie).

- Travail de recherche : 

Distribution d’une carte de Midi-Pyrénées avec principales villes : recherche Internet sur pèlerinage de Saint Jacques de Compostelle. Avec objectif de reconstituer l’itinéraire et de trouver des renseignements précis sur un site roman.

- Observation de l’architecture du monument roman le plus proche de l’environnement des enfants. St Sernin par exemple (expliquer St Saturnin).
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